

中国国防报微信公众号

邮发代号1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

助推国防建设 关注国家安全

新时代新征程新伟业

江西省军地积极推进大中小幼国防教育一体化建设-

打通"育人链" 跑好"接力赛"

■刘 思 本报记者 郭冬明

"在邹老师的指导下,我们对战 术背景与战法策略有了更多理解,还 学会了战术协同……"11月2日,江西 省"八一杯"兵棋推演大赛落下帷幕, 江西航空职业技术学院代表队获得 二等奖,学生李嘉豪告诉记者,学院 开设兵棋推演相关的课程,特意邀请 陆军步兵学院某室负责人邹力进行 专题辅导,为他们取得好成绩打下坚

常态邀请军校教员走进高校授 课,这是南昌市体系化建设国防教育 师资队伍的新举措。南昌市教体局领 导介绍,他们整合军地资源,根据大中 小幼各学段青少年认知特点,选聘国 防教育专兼职教师。在幼儿园和小学 阶段安排讲解员、参战老兵讲红色故 事,中学阶段安排民兵和退役军人普 及国防知识、开展军体活动,高中阶段 安排部队官兵、专武干部和民兵开展 课堂教学与军事训练,大学阶段安排 军校教员、部队领导干部开设专题讲 座,形成梯次衔接的师资布局。

一段时间以来,学校国防教育由

于缺乏体系设计,教学内容分层分类 不细、课程设置针对性不强、师资队伍 专业性不够,大中小学"各自为战"的 问题客观存在。

"针对问题,我们以一体化思维推 动国防教育体系建设和发展,构建递 进式育人链条,让国防教育随青少年 年龄增长不断深化,实现纵向衔接、有 机贯通。"江西省委宣传部全民国防教 育处处长汤飞介绍。今年6月,《江西 省推进新时代大中小幼国防教育一体 化实施方案》出台,明确军地职责,从 教育内容、课程设置、师资队伍、制度 保障等方面整体规划,让国防教育随 青少年成长"层层递进",实现各学段

一系列举措相继推出。7月,江西 省学校国防教育教学指导委员会成 立,统筹推进教学研究、课程开发与师 资培训。每周五下午,在江西科技师 范大学国防教育研究院会议室,来自 南昌二中、江西师范大学附属中学等 学校的教师带着问题进行"跨学段集 体备课"。

"南昌的小学生大部分去过八一 起义纪念馆参观见学,所以我们在初 中不再笼统讲起义过程,而是从起义 使用的枪讲到现役枪械,设计开发'枪 的历史演变'课程,引导学生树立热爱 国防、投身国防的意识。"南昌市红谷 滩区狮子山学校校长熊才意在集体备 课上的发言,引发大家的讨论。

熊才意的备课笔记上,记满了心 得体会。他告诉记者,经过集体备课 研讨,他摸清了学段"衔接"的门道: "就像跑接力赛,先让学生对国防产 生兴趣,然后助力他们理解国防,具 备一定认识水平时再引导他们投身 国防、建设国防,这样一步一个台阶 稳步提升。"

"螺旋式上升,就是同一主题从浅 到深、从理论到实践反复深化。国防 教育内容要随学段升级,帮助青少年 形成完整的认知链。"长期从事国防教 育的九江市田家炳实验中学政教处主 任徐小明对区分学段精准施教也深有 体会。

今年暑假,该校高二学生王皓凭 角讲述长征故事、传承红色基因。

借作品"未来太空车",荣获第十一届 全国青年科普创新实验暨作品大赛一 等奖。学校贯通初高中阶段的国防科 技和实践课,培养了他对国防科技的 热爱。

"初中拼模型时只觉得好玩,高中 懂了原理,现在更了解武器装备对国 防的意义。"王皓告诉记者,学校将国 防教育融入学科建设,让他在拼装简 易坦克中摸清了机械原理,在数学和 物理等课程中初步学习了武器装备的 构造,在国防科技和实践课中掌握了 武器装备模型的制作,这些都让他有

除了课程设置,国防教育读本也 是江西省推进大中小幼国防教育一体 化建设的重点。在井冈山市,当地围绕 井冈山精神研发了涵盖漫画图书、红 色故事、经典战例等为主要内容的国 防教育读本,分别下发幼儿园、小学和 中学阶段学习;在赣州市,当地围绕长 征精神推出《革命文物背后的故事》 《永远的长征》等系列读本,从不同视



云南省持续开展"情暖老兵·守护光明"专项行动-

"让老兵们的日子更亮堂"

■杨白冰 苑 彬

"我现在能看报、种菜,生活方便 多了。"近日,云南省文山市76岁的参 战老兵任光兴到医院复查,右眼在接 受白内障手术后,视力已从0.25恢复 至 0.5。

去年,任光兴听说"情暖老兵·守护 光明"专项行动的相关消息后,在家人陪 同下来到社区退役军人服务站提交了申 请。很快,当地定点眼科医院为他成功 实施手术,经专项补助后,个人仅自付几

据悉,2024年开始,云南省退役军 人事务厅联合省内眼科医院开展"情暖 老兵·守护光明"专项行动,累计惠及 1167名退役军人和其他优抚对象,切实 减轻了他们的医疗负担,帮助他们重见 光明、拥抱健康生活。

"我们在走访中发现,不少退役军 人和其他优抚对象长期受白内障等眼 病困扰,但由于对自身病情缺乏了解, 对手术费用、术后恢复效果有顾虑,没 务局工作人员罗培洪介绍,专项行动 中,他们在宣传补助政策的同时,重点 请医生对眼科疾病进行知识普及。赵 成香老人就是工作人员多次上门宣传 劝说才同意做手术。

在服役期间牺牲,是曲靖市重点优抚对 象。老人双眼患有严重白内障,只能看 到微弱的光亮,日常起居不便。为了解 除老人对手术的顾虑,工作人员耐心说 明政策,请医生介绍手术具体情况、成功 率等,并安排眼科医院专家主刀,老人最

如今,老人常常坐在窗边看风景。 '没想到还能过上这么亮堂的日子,感谢 党和国家的好政策。"老人说。

诊,让老兵们的日子更亮堂。"专项行动 负责人介绍,合作眼科医院医生深入各 县(市、区)为退役军人和其他优抚对象 开展眼病筛查,提供专业手术,还为他们 建立健康档案,跟踪术后恢复情况,确保 帮扶到位。

心·惠民意"10件实事内容之一,今年专 项行动补助范围从白内障扩展至视网 膜脱离、青光眼等眼病,还为符合条件 的退役军人、烈士参军人伍子女提供屈 光近视手术补贴。接下来,针对老兵急 难愁盼,云南省退役军人事务厅将在生 活救助、就业创业、帮扶疗养等方面进 一步提升保障水平,让尊崇与关怀落到



10月29日,安徽省涡阳县102岁的抗美援朝老兵陈怀彬将珍藏的证章捐 献给安徽革命军事馆。图为陈怀彬给工作人员讲纪念章背后的故事。

张纯洁摄

北 部

战区海军某预备役基地采取线上方式

辅助

平

练

11月上旬,北部战区海军某预备 役基地训练场,预备役一级上士李桂 冲过3000米跑终点线时,计时器定格 在14分20秒。

"半年前还在16分钟徘徊,多亏了 耐力提升计划!"李桂说,他跟着基地 打造的 APP 练核心力量和有氧耐力, 进步非常明显。

利用线上健康管理软件辅助预备 役人员进行军事素质基础训练,源于 以往的一段经历。

当时,该基地组织预备役人员体能 测试,发现不少人对标现役三类人员标 准仍有差距。"退出现役后大家工作忙, 许多人不能坚持锻炼,体能下滑明显。" 教练员刘鑫说,每两年预备役人员虽组 织集中训练,但恢复效果不佳。

体能是军人战斗力的基础,需要 常态保持。该基地经过调研,决定依 托线上方式,帮助预备役人员平时加 强锻炼。他们遴选具有保密资质的 软件公司打造一款开源APP,课程库 涵盖有氧运动、核心训练、力量训练 等内容,从军事素质基础到日常身材 管理都有针对性训练计划。预备役 人员可根据个人时间自主选择训练

"练体能不仅是为了考核,我现在 瘦了一圈,体型、体能各方面都得到恢 复。"预备役少校徐志鑫退役3年,现在 保持一周训练两次以上的频率,每次 力量和耐力训练各30分钟。徐志鑫 说,居家训练时间比较灵活,可以通过 阶段性自测调节训练内容,还有"私人 教练"一对一指导。

"训练不当容易受伤,掌握方法技 巧才能快速提高。"预备役某队队长庞 志平每天都会打开APP的运动管理版 块,查看训练情况,解答大家的问题, 提醒注意事项。每季度分析大家的 居家训练数据,提供训练建议,比如 体能提升快的就加量,进步慢的就调

"在线指导,辅助训练,让预备役人 员平时也能保持状态,关键时刻拉得出、 打得赢。"该基地领导介绍,他们将根据 反馈优化功能,让训练更贴合需求。

吉林省辽源军分区推行"星级达标"活动

摘牌挂牌立起鲜明导向

本报讯 尹东方、梁时光报道:10 月下旬,吉林省辽源军分区组织基层 武装工作综合考评。5个基层武装部 新晋"四星",热热闹闹挂牌;两个未能 通过复核,被摘去"三星"牌匾。一挂 一摘,在全区立起"动态达标、能上能

下"的鲜明导向。 两年前,为了解决基层武装部建 设标准不一、发展不平衡等问题,辽源 军分区联合地方党委政府出台《基层 武装部规范化建设标准》,以规范战 备、训练、工作、生活"四个秩序"为重 点,推开"星级达标"建设活动。

这天,笔者跟随考评组来到龙山 区某街道武装部时,正赶上一场战备 拉动。"操作无人机完成区域侦察""启 动发电机为通信设备供电"……指挥 员现场下达指令。不料,发电机因保 养不当迟迟未能启动。考评组当场记 录:"装备日常维护不到位,战备意识 待加强。"随后,他们逐一检查战备器 材库、应急方案修订记录、民兵训练档 案,随机抽考民兵对装备性能的熟悉

"战备物资配备齐全只是基础, 关键是用时拿得出、急时用得上。 我们必须扔掉'花架子',一切围绕 战斗力抓建设。"该街道武装部部长

"星级达标"建设活动,牵引基层 武装工作提质增效。在东丰县人武 部,依托军分区投入建成的市县乡三 级应急指挥系统可实时掌握辖区态 势;在东辽县人武部,战备器材库物资 配套,各类新型装备标识清晰,器材维 护记录精确到人。

今年初,一次森林火灾扑救中,龙 山区人武部依据多次完善的应急预 案,半小时内集结30名基干民兵,熟练 操作油锯、风力灭火机迅速开辟隔离 带,为控制火势赢得宝贵时间。

据悉,被摘牌的两个基层武装部 已制定整改方案。接下来,该军分区 将强化考评结果运用,推动基层武装 部建设从达标向创优迈进。

■本版责任编辑 张 蕾

有进行有效治疗。"曲靖市退役军人事

赵成香老人今年84岁,丈夫和儿子

终同意接受手术。

"我们还派出了多支流动医疗队巡

作为云南省退役军人事务厅"暖兵